

地球照转，多极化世界仍将继续……

美日印澳，四个国家，四种文明，却被马蒂斯表述成四国联手，能“大大提高西方文明世界战胜中国的胜算”，如此看来，马蒂斯起码是想让日本文明、印度文明彻底覆灭，统统改作西方文明。不知道印度、日本答应不答应？

主笔 | 姜浩峰

“美日嘴上鼓吹‘自由开放’，实则拉帮结伙搞‘小圈子’，煽动集团对抗，这完全是逆时代潮流而动，同本地区和世界绝大多数国家求和平、谋发展、促合作的共同期待背道而驰，只会让世人越来越看清‘美日同盟’危害地区和平稳定的本质和图谋。”这是北京时间4月17日晚些时候，中国外交部网站所发《就美日领导人联合声明涉华消极内容答记者问》中的一段话。

中方正告美日，美日联合声明粗暴干涉中国内政，严重违反国际关系基本准则。中方对此强烈不满、坚决反对，已通过外交渠道向美、日表明严正立场。

此前，美国东部时间4月16日，日本首相菅义伟访美期间，与美国总统拜登在白宫国宴厅举行会谈。路透社报道，拜登与菅义伟会谈的“首要议题”是中国，其中涉及南海、台海包括钓鱼岛、涉港、涉疆等事务。

会谈之后，美日双方在白宫玫瑰园举行联合记者会。拜登在此重申“对美日同盟和共同安全的坚定支持”，并大谈“致力于共同应对来自中国的各种挑战”。拜登还宣称“以确保自由开放的印度太平洋的未来”。

菅义伟则大言不惭地说，自己



上图：日本首相菅义伟访美，在白宫国宴厅与拜登会谈，部分人员戴了两只口罩。

与拜登“就与中国进行坦率对话的必要性达成一致”。

此前一个月，3月12日，拜登曾以视频的方式主持召开美、日、印、澳峰会。在这次视频会议上，四方信誓旦旦——要在2021年年底举行四方线下会晤。之后，四国外长将每年举行定期会议。《新民周刊》记者注意到，四国视频会议的声明，也提到了东海和南海。虽未像此后的日美联合声明那般露骨地指向中国，却似集体用眼角的余光瞄向中国。

拜登当局是否继承了特朗普时期美国的遏华战略？甚至在遏华手段上更进一步，如一些西方媒体所评论的——以“印太”为支点，加紧构筑亚洲版“小北约”？

是文明冲突吗？

“美日印澳‘四国联盟’大大提高了西方文明世界战胜中国的胜算。”在美、日、印、澳四国视频会议之后，詹姆斯·马蒂斯如此表态。

特朗普刚上台时，当了一年多美国国防部长的马蒂斯，如今的身份是美国保守派智库斯坦福大学胡佛研究所研究员。他与三名同事最近联名发表了一篇论文，论述了“四国联盟”可以做的事——在海上安全、供应链安全、高技术合作与外交领域，可以展开合作，并借此遏制中国。尽管早在2018年12月就被时任美国总统特朗普炒了鱿鱼，